



# ЛЕНИНЕЦ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, СТУДЕНЧЕСКОГО ПРОФКОМА ТЮМЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Год издания — 19-й.

№ 26 (507) Понедельник, 23 сентября 1985 г.

Цена 1 коп.

НАВСТРЕЧУ ДНЮ ПРОПАГАНДИСТА

## БЫТЬ НА ВЫСОТЕ ЗАДАЧ

Для миллионов советских людей характерны высокая политическая культура, тяга к знаниям.



В. И. Ленин неоднократно указывал, что развиле сознание масс является базой и главным содержанием всей идеологической работы, а задача воспитания и убеждения всегда будет стоять среди важнейших задач управления. В этих ленинских положениях глубоко раскрыты место и роль идеологической работы в жизни партии, в управлении общественными процессами, показаны: ее содержание — развитие сознания масс, задача — воспитание людей и метод — убеждение.

Идеологическому, пропагандистскому активу партии принадлежит первостепенная роль в дальнейшем развитии марксистско-ленинского образования и воспитания масс, их творческой активности в решении задач коммунистического строительства.

Идя навстречу XXVII съезду КПСС, наш коллектив добился заметных результатов в осуществлении пропагандистской работы. Только за первое полугодие 1985 года для населения г. Тюмени и Тюменской области преподавателями и сотрудниками прочитано 1873 лекции. Каждая пятая из них непосредственно посвящена разъяснению материалов и решений партии и правительства. Каждая третья — актуальным проблемам современности: развития социализма, построения в нашей стране. Активно ведут лекционную пропаганду коллективы кафедр педагогики и психологии (293 лекции), изучению коммунизма (274 лекции), истории КПСС (215 лекций), преподаватели и сотрудники философского факультета (161 лекция), экономического факультета (118 лекций). Содержа-

тельную и целенаправленную работу по пропаганде трезвого образа жизни развернула кафедра медицинской подготовки и гражданской обороны.

Ответственными организаторами лекционной пропаганды проявили себя А. В. Шорохов, Е. Ф. Гончарук, Е. Н. Эртнер, О. И. Куцева, О. З. Микртчан, Ю. И. Волков, Л. И. Зыбарева, В. И. Якименко. Большой популярностью среди населения города и области пользуются такие пропагандисты, как В. И. Загвязинский, Н. А. Алексеев, С. П. Цыганков, А. С. Пиманов, В. С. Овчинников, Г. В. Черкашин, В. В. Шуклин, Л. А. Карнаухова, С. Н. Гаджиев, Н. С. Половинкин, Ю. М. Хозяинов, Н. М. Горшкелева и др.

Вместе с тем в постановке и организации пропагандистской работы в нашем коллективе имеются ряд недостатков и нерешенных задач.

Прежде всего в значительном улучшении нуждается сама направленность нашей пропагандистской работы. В свете решений апрельского (1985 года) Пленума ЦК КПСС и совещания в ЦК КПСС по вопросам ускорения научно-технического прогресса (11 июля 1985 г.) ее следует сконцентрировать на конкретных проблемах: научно-техническое обновление производства и достижение высшего мирового уровня производительности труда; совершенствование общественных отношений, и в первую очередь экономических; глубокие перемены в сфере труда, материальных и духовных условий жизни людей; активизация всей системы политических, углубление социалистической демократии, самоуправление народа.

Предстоит существенно улучшить политическое информирование наших студентов. По данным конкретно-социологического исследования, проведенного идеологическим сектором парткома в июне текущего года, третья часть опрошенных студентов не смогла сколько-нибудь удовлетворительно охарактеризовать основные черты развитого социализма и основные задачи, решаемые нашей страной по его совершенствованию. Особенно неудовлетворительно обстоят дело в этом отношении на математическом, географическом и химическом факультетах.

Слабо осуществляется лекционная пропаганда в трудовых коллективах города и области преподавателями и сотрудниками факультета романо-германской филологии, ГФ и ХФ. Партийным организациям этих факультетов необходимо со всей принципиальностью проанализировать этот важнейший участок своей работы и принять действенные меры по ее активизации.

На современном этапе основное требование к пропаганде состоит в обеспечении ее высокого идейно-теоретического уровня и эффективности. Деятельность идеологических кадров, в том числе и пропагандистов, «в конечном счете измеряется, — как определил июньский (1983 г.) Пленум ЦК КПСС, — идейной зрелостью, трудовой активностью, организованностью людей».

Быть на высоте задач, решаемых в настоящее время нашей страной, отдавать все силы, талант и энергию их успешному выполнению — такое почетное и ответственное задание каждого пропагандиста, идейного бойца партии.

ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В КОМСОМОЛЕ

## Главное собрание года

В первичных комсомольских организациях университета начинается отчетно-выборная кампания. Она имеет исключительную важность для вузовского комсомола и является для всех его звеньев смотром по достойной встрече XXVII съезда КПСС.

Собрания и конференции пройдут более чем в 160 первичных организациях ТГУ. В ходе отчетов и выборов предстоит всесторонне и принципиально проанализировать работу по выполнению постановлений ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении партийного руководства комсомолом и повышении его роли в коммунистическом воспитании молодежи». Активизировалось участие комсомольских организаций в решении экономических и социально-культурных вопросов. По предварительным итогам III трудового семестра 1985 года, бойцами ССО ТГУ освоено и оказано услуг хозяйствам нашей области и городу Тюмени на полмиллиона рублей.

В период отчетов и выборов важно закрепить все достигнутое. Например, целесообразно еще шире развивать практику определения для каждой первичной организации повседневных значимых конкретных дел. Их реализация дает хорошие результаты. Так, комсомольцами педотрядов ца м и

снято с учета более тридцати «трудных» подростков. В рамках всесоюзной операции «Студенты — детям!» бойцы ССО ТГУ перечислили детским домам около двух тысяч рублей.

Но главный труд университетского комсомола — учеба. По итогамлетней сессии, свыше 300 комсомольцев сдали экзамены только на «отлично», 800 — на «хорошо» и «отлично». Для комсомола университета стало хорошей традицией встречать главное собрание года высокими достижениями в научно-исследовательской работе и учебе. По итогам 1984—85 уч. года 214 работ рекомендовано к печати (в прошлом учебном году их было 110). Тридцать выпускников получили «красные» дипломы (в прошлом году таких дипломов были удостоены 24 выпускника).

Отчетно-выборная кампания предоставляет хорошую возможность еще раз обсудить, какой вклад внесла каждая первичная организация в успешное выполнение Продовольственной программы. Здесь большая роль принадлежит постам «Комсомольского прожектора». От комсомольских дозорных, как никогда, требуется больше смекалки, настойчивости, умения искать и использовать производственные резервы. Это касается не только сельхоз

отряда — 350 второкурсников трудятся в южных районах нашей области, — но и тех, кто ежедневно выезжает на поля совхоза «Борковский».

С 1 сентября этого года еще 750 юношей и девушек стали студентами Тюменского госуниверситета. Молодые люди зачастую не умеют рационально организовать самостоятельную работу. Новичку трудно сразу разобраться, какая разница между учебным графиком и учебной программой, понять, что такое коллоквиум и т. п. На многих факультетах университета накоплен интересный опыт работы с первокурсниками. Это физический, математический, биологический факультеты, где студенты старших курсов шефствуют над младшими.

Все эти вопросы должны быть в центре внимания на главном собрании года. И нет сомнения в том, что комсомольские организации приложат все усилия, чтобы успешно проведение отчетно-выборной кампании послужило дальнейшему улучшению работы по коммунистическому воспитанию юношей и девушек, повышению их вклада в реализацию планов партии, в обеспечении достойной встречи XXVII съезда КПСС.

А. МИХЕЕВ,  
и. о. секретаря  
комитета ВЛКСМ ТГУ.

## СОСТОЯЛСЯ СИМПОЗИУМ



В перерыве симпозиума. В центре — профессор А. Л. Поленов.

С 19 по 23 августа 1985 года в Ленинграде проводился международный симпозиум по нейроэндокринологии. Симпозиум организован АН СССР, Советским национальным комитетом международной организации по изучению мозга. Председатель оргкомитета симпозиума — зав. лабораторией нейроэндокринологии Института эволюционной физиологии и биохимии им.

И. М. Сеченова Академии наук СССР доктор биологических наук, профессор А. Л. Поленов. В работе симпозиума принимали участие более 200 ученых, в том числе 42 человека из 13 зарубежных стран. Тюменский госуниверситет был представлен на симпозиуме работами младшего научного сотрудника кафедры гидробиологии и икhtiологии А. М. Степанова, ст. н.

женера кафедры физиологии человека и животных О. Е. Беспалова, стажеров-исследователей А. В. Елфавова и Г. В. Ярославцевой. Все они — выпускники кафедры физиологии человека и животных БФ ТГУ. Общим направлением в работах авторов является изучение нейроэндокринной системы в ее роли в защитно-вспогобительных реакциях организма. Материалы исследований были изложены в трех стендовых сообщениях и докладе.

В заключение работы симпозиума профессор А. Л. Поленов обобщил достижения современной нейроэндокринологии в наметил пути ее развития. Жизненно важными являются подъем методического уровня проводимых работ, уделение большего внимания работам эволюционного и сравнительного направления, позволяющим решать как общепрограммные, так и привлекательные проблемы.

А. СТЕПАНОВ,  
и. о. с. кафедры  
гидробиологии  
и икhtiологии.

# Проблемы уборки



На поле—студентки исторического факультета.

13 сентября специальная комиссия ТГУ в составе заведующей здравпунктом Н. С. Королевой, и. о. секретаря комитета ВЛКСМ ТГУ А. Михеева, зам. председателя студенческого профкома С. Шпрейера провела рейд по местам работы студентов университета на полях совхоза «Борковский».

Цели поездки — знакомство с условиями труда; поиск причин, по которым некоторые студенты либо сбегают с работы, либо трудятся недобросовестно; обсуждение с представителями совхоза мер, способствующих повышению эффективности уборки картофеля.

Сразу по приезде выяснилось: емкости с водой нет, стало быть, нет возможности вымыть руки перед едой; не оказалось и необходимых аптечек, а также буфета. Через некоторое время бочка с водой, явно не свежей, была доставлена, появилась и автолавка. В ее ассортименте были следующие продукты: печенье, карамель, сыр колбасный и еще... (что бы вы думали?) сигареты и папиросы. А где же молоко, кефир, соки, воды? Ведь еда всухомятку, по мнению медиков, вредна для желудка. Непонятно, какими идеями руководствовались администрация гастронома № 59 Тюмени, когда отправляла автолавку в поле. Как же быть студентам, прожива-

ющим в общежитии, которые не имеют возможности приготовить что-либо и взять с собой? Даже этот выездной магазин не спасет. Трудно физический! Многие ребята работают на погрузке мешков с картофелем.

Идея снабжения студентов продуктами из столовой университета, где есть все необходимое и даже горячее, тоже полностью не реализована. Почему?

Мы попытались разобраться в причинах недобросовестной работы некоторых студентов, хотя такие индивиды теряются в массе трудолюбивых,

ответственных. Вот что думает по этому поводу секретарь парторганизации биофака А. М. Степанов:

— Одной из главных причин неравномерности работы в поле среди студенческих групп, курсов и факультетов, на мой взгляд, является то, что отстающим помогают — автобус без них все равно не уйдет. Зная это, некоторые студенты не спешат чрезмерно утруждать себя. Нужно установить строгую дневную норму на группу, курс, факультет, используя опыт других вузов. Тогда появится стимул, возбужда-

ющий трудовой оптимизм: чем быстрее работаем, тем быстрее закончим, конечно, не забывая о качестве.

Убедительными были доводы девушек III курса физического факультета:

— Ведрами работать гораздо удобнее, но их не хватает. А таскать за собой мешки, которые становятся все тяжелее, нам трудно, сами понимаете. В этом году мы увидели на полях контейнеры, куда можно отсыпать картофель, но на этом поле их не оказалось.

Хотелось встретиться и поговорить с представителями совхоза «Борковский». Но, видимо, у них в тот день были дела поважнее, и диалог не состоялся.

Все-таки, несмотря на все отрицательные нюансы в работе, необходимо так скоординировать усилия студентов и механизаторов совхоза, чтобы не было ничем не оправданных простоев такой массы людей, ибо это большая роскошь.

Хочется отметить тех, кто ежедневно и в день рейда был впереди. Это студенты третьих курсов физического и химического факультетов.

Уборка продолжается, и нужно завершить ее достойно, проявив уважение к сельскому труду.

**М. КУЛАКОВ,**  
студент V курса ФилФ,  
участник рейда.

# С БОЛЬШИМ СТАРАНИЕМ

Напряженная и ответственная сейчас пора у хлебороба. А для того, чтобы поддерживать высокий темп уборки, как никогда нужны рабочие руки.

В четырех хозяйствах Ярковского района вот уже полмесяца трудятся студентки — второкурсницы математического и физического факультетов ТГУ. Основная их часть занята на зернотоках.

Зерноток, расположенный на центральной усадьбе колхоза имени Капаникова, в эти осенние дни — одно из оживленнейших мест. Вереницей, один за другим, тянутся сюда порожние грузовики, а спустя некоторое время, груженные зерном, держат они курс на элеватор. Ловко орудуют попатами девушки с матфака. Трудятся по шесть человек в две смены, так что работа не прекращается ни на минуту.

Помощь студенток нам сейчас очень кстати, — в один голос говорят председатель колхоза И. С. Шишкоедов и секретарь парторганизации К. М. Караульникова. — Приятно отметить, что девушки относятся к работе с большим старанием, в полной мере осознавая личную ответственность за судьбу

урожаев нынешнего года.

Таня Михайлова, Марина Деттерер, Лена Сидорова и другие аплодируют заслуженным таким отзывам. Работа им нравится. А когда поздним вечером после ужина они садятся в тесный кружок, уставшие и довольные, Лена Сидорова берет в руки гитару... Девчата уже успели выступить с концертом перед сельскими труженниками. Русские народные песни, старинные романсы, песни советских композиторов вынесли они на суд зрителей. Долгими аплодисментами провожали со сцены самодеятельных артистов жители Маранки и Матмассы.

— Надо сказать, что и в других хозяйствах района студентки университета зарекомендовали себя с положительной стороны, — говорит второй секретарь райкома ВЛКСМ Е. Малюгин. — Мало того, что девчата трудятся на покладая рук в столовых и на зернотоках, в их активе, например, организация вечеров отдыха и дискотек в совхозе «Рассвет», выпуск стенных газет в совхозах «Артамоновский» и «Междуреченский».

**В. ПОРОТНИКОВ,**  
корр. газеты  
«Знамя коммунизма»,  
Ярковский район.



Студентки ХФ во время обеденного перерыва.

Фото А. Хлынова.

# КАК ИЗУЧАТЬ ИСТОРИЮ КПСС

(О ПОДГОТОВКЕ К СЕМИНАРУ)

Цель семинарских занятий состоит в том, чтобы помочь студенту глубже разобраться в теоретических вопросах, первоисточниках и другой рекомендованной литературе. На семинарских занятиях студент учится логически мыслить, анализировать и обобщать факты, делать выводы. Семинары служат также средством контроля преподавателя за самостоятельную работу студентов. Хорошая подготовка к каждому семинарскому занятию — залог более глубокого усвоения материала, успешной сдачи зачета и экзамена.

Подготовка к любому семинарскому занятию включает в себя ряд этапов. Прежде всего следует ознакомиться с планом семинарского занятия. Вторым этапом является работа над лекцией и учебником. В них изложены основные вопросы темы, они дают направление для самостоятельной работы студента.

Наиболее важным и сложным этапом подготовки к семинару являются изучение основной и дополнительной литературы и составление простого или сводного конспекта, смотря по тому, сколько источников дано к одному вопросу плана.

После изучения литературы и составления конспекта нельзя считать подготовку к семинару законченной. Необходимо еще составить план устного ответа и продумать содержание выступления. Продумывая ответы на вопросы плана семинара, нужно определить, какие

вопросы и как связать с современным международным положением, политикой КПСС. Так, например, при подготовке к первому семинару по теме: «Книга В. И. Ленина «Что делать?» необходимо прочитать главу IV «Истории Коммунистической партии Советского Союза» (том I, с. 272—299) или материал учебного пособия «Лекции по истории КПСС» (вып. I, М., 1975, с. 79—82, 91—95), другую рекомендованную литературу. Но главное — необходимо изучить работу В. И. Ленина, гл. I, II. Для более глубокого изучения, осмысления источника необходимо его законспектировать.

При подготовке к семинарскому занятию нужно использовать консультацию преподавателя для разрешения всех трудных, непонятных, спорных вопросов.

Ответы студентов на семинарском занятии должны быть обоснованными и логичными. При ответе можно использовать и различный дополнительный краеведческий, местный материал. Студент должен систематически читать газеты, обращая внимание на решения партии и правительства, борьбу нашего народа на фронте социалистического строительства, на успехи социалистического строительства в странах мировой системы социализма и социалистического содружества, на события международной жизни, рабочего и коммунистического движения.

**Л. ЕГОРОВА,**  
доцент,  
**Л. КИСЕЛЕВ,**  
профессор.

Улица Республики, 15 — каменное здание XIX века. До революции здесь были торговые помещения купцов. В апреле 1918 года здание занял Тюменский губернский военный комиссариат (штаб Красной Армии). Перед ним стояла задача — комплектовать части Красной Армии. Во главе комиссариата был Г. П. Пермяков.

Улица Республики, 18. Бывший дом купца Колокольниковова. Сейчас известен в Тюмени как штаб-квартира В. К. Блюхера. В июле 1919 года Василию Константиновичу было поручено приказом Реввоенсовета формирование 51 стрелковой дивизии и командование ею. В Тюмень дивизия Блюхера, еще не вполне сформированная, ворвалась в августе. Здесь же, в городе,

Окончание. Начало в №№ 24, 25.

## ◆ 400-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ ГОРОДА

# ПО СТАРЫМ УЛИЦАМ

15 августа завершилось создание дивизии. Штаб-квартиру Блюхер разместил в бывшем купеческом доме.

В конце октября 1919 года штаб-квартира в Тюмени опустела. 51-я дивизия, получив подкрепление, перешла в наступление, выбила Колчака из Тобольска и с боями дошла до Ново-Николаевска (Новосибирска). В августе 1920 года дивизия была переброшена на юг для борьбы с Врангелем. К этому времени Сибирь была уже полностью освобождена от колчаковцев.

На здании областной филармонии (дом № 36) — мемориальная доска. В плуве приказников (он был на месте филармонии) 6 (19) декабря 1917 года состоялось первое после Октябрьской революции организацион-

ное собрание тюменских большевиков. Был избран партийный комитет в составе 5 человек. Во главе его — Николай Михайлович Немцов.

Дом № 48 построен в XIX веке. Принадлежавший ранее купцу Колмакову, до нашего времени сохранил свой первоначальный вид. 3—8 апреля 1918 года здесь проходила первая губернская конференция Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов. 5 апреля конференция, учитывая политическое и экономическое положение, постановила перенести губернский центр из Тобольска в Тюмень. Она же избрала первым временный исполком губернского Совета под председательством старого большевика, опытного

революционера Н. М. Немцова.

Эти дома-памятники — дыхание самой истории. Поэтому они и дороги тюменцам.

Когда-то на углу нынешней улицы Первомайской была городская застава. Дальше главная улица города опять превращалась в тракт — дорога шла на Ялуторовск и дальше через Омск в Восточную Сибирь. Теперь леса и болота исчезли, на их месте за последние 20 лет вырос современный город. Улица Республики из небольшой улицы купеческого города превратилась в восьмиклометровую главную магистраль Тюмени, где хорошо уживаются современность и старина.

**Н. НОСОВА,**  
ст. преп. кафедры истории СССР.

ПИШИТЕ: 625003, г. Тюмень, ул. Семанова, 10, ТГУ, главный корпус, комн. 303.

ЗАХОДИТЕ:

Понедельник — с 10.00 до 13.00, среда — с 10.00 до 13.00.

ЗВОНИТЕ: 6-17-02.

И. О. РЕДАКТОРА Т. ПОТЕМКИНА.